Prawdopodobienstwo i statystyka 1.10.2012r.

Zadanie 1

Niech X, X,,...,X;  beda niezaleznymi zmiennymi losowymi z rozkladu

jednostajnego na przedziale (0,6,),a Y,,Y,,...,Y, niezaleznymi zmiennymi losowymi

z rozkladu jednostajnego na przedziale (0,6,), gdzie 6,6, sa nieznanymi

parametrami dodatnimi. Wszystkie zmienne sg niezalezne. Weryfikujemy hipoteze

H,: 6, =0, przy alternatywie H,: 6, = 26, testem o obszarze krytycznym
_fmax{X,, X,,..., Xq}

‘{ max{¥,,Y,....,Y,} >C}’

gdzie c jest stalg dobrang tak, by test miat rozmiar 0,1.
Moc tego testu jest rowna

(A) 0972
(B) 0961
(C) 0,998
(D) 0,950
(E) 0,765
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Zadanie 2

Niech zmienna losowa S, bedzie liczba sukcesow w n (n >1) probach Bernoulliego
z prawdopodobienstwem sukcesu p . O zdarzeniu losowym A wiemy, ze

Pr(AlSn :k):a~E dla k=0|11"'ln’
n

gdzie a jest znang liczba, 0 <a <1. Oblicz E(S, |A).
(A) pn+l-p

(B) ap(n+1)

(€) p(n-1)

(D) pn+1

(E) apn+1
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Zadanie 3

Niech X X,,..., X, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi z rozkladu
normalnego o nieznanej wartoéci oczekiwanej u i nieznanej wariancji o. Niech T

oznacza estymator nieobcigzony o minimalnej wariancji parametru x°. Wtedy btad
sredniokwadratowy tego estymatora, czyli

Eu,G(T - lu2)2
jest rowny
4
(A) 20
n(n-1)
4 _ 2_2
(B) 202 (2n-1) N Aduoc
n“(n-1) n
© 20 N 417 0"
nin-1)  n?
D) 20 N 21’0’
n(n-1) n
) 20" N 410"
n(n-1) n
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Zadanie 4

Rozwazamy sume losowej liczby zmiennych losowych:
N
S=Sy=> X;,gdy N>1, i S=S,=0,gdy N<1,
i=1
gdzie skfadniki X, maja jednakowy rozklad prawdopodobienstwa, sa niezalezne od
siebie nawzajem i od zmiennej losowej N . Niech

E(X;)=10, Var(X,)=4
I zmienna losowa N ma rozktad o funkcji prawdopodobienstwa
P(N=k)=05"" dla k=012,....
Wspotczynniki a.,b. funkcji liniowej a.S+b., ktora najlepiej przybliza zmienna
losowa N w sensie §redniokwadratowym, to znaczy spetnia

E{(a.S+b. —N)*|=min E{(aS +b—N)?},

sg rowne
(A a=_, bh=>
52 51
(B) &=, b.=—
51" 51
1
© &zs—o, b.=—
51" 51
(D) &221 b, =20
51" 51
E) a=>, b=ot
52’ 52
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Zadanie 5

W urnie znajduje si¢ 100 kul ponumerowanych od 1 do 100. Losujemy bez zwracania
25 kul i zapisujemy numery, a nastepnic wrzucamy kule z powrotem do urny.
Czynno$¢ powtarzamy 5 razy. Oblicz warto$¢ oczekiwang liczby kul, ktore zostaly
wylosowane co najmniej 2 razy.

(A) 66,7
(B) 333
(C) 633
(D) 36,7
(E) 264
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Zadanie 6

Rozwazmy nast¢pujace zagadnienie testowania hipotez statystycznych. Dysponujemy
probka X.,..., X, z rozktadu normalnego o nieznanej $redniej x4 i znanej wariancji

rownej 2. Przeprowadzamy najmocniejszy test hipotezy H,:u =0 przeciwko
alternatywie H,:x=2 na poziomie istotnosci «=1/2. Niech f, o0znacza
prawdopodobienstwo btedu drugiego rodzaju, dla rozmiaru prébki n.

Wybierz poprawne stwierdzenie:

B
A) limIf~ =1
( ) n%wl/n

: B
B) lim——_—=1
B) noo e [\/27

: B
C) lim———x=1
©) n>w ™" [/ 270

: B
D) lim——"—=1
©) n—>o ™" [ /870

H
E) lim P =1
® e " /Vam
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Zadanie 7

Zmienna losowa X ma rozktad o gestosci

0
f,00 =0 oy x>

0  wprzeciwnymprzypadku
gdzie 8>0 jest nieznanym parametrem. Nie obserwujemy zmiennej X ale zmienng
Y rowna X, gdy X jest wigksze od 2. Nie wiemy, ile bylo obserwacji zmiennej X nie
wigkszych niz 2 ani jakie byty ich wartoscii W wyniku tego eksperymentu
otrzymujemy probke losowa Y,,Y,,...,Y;. Na podstawie probki budujemy przedziat
ufno$ci dla parametru € postaci [ClT,CzT], gdzie T jest estymatorem najwickszej
wiarogodno$ci parametru @, a state ¢, i C, dobrane sa tak, by
P,(@<cT)=P,(8>c,T)=0,05.
Wtedy dhugos¢ przedzialu ufnosci jest rowna

(A)  1,596T
(B) 2,292T
(C)  1,146T
(D)  0,798T
(E) 0,573T
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Zadanie 8

Niech U i V beda niezaleznymi zmiennymi losowymi z rozkladu jednostajnego na

przedziale (0,1). Niech

z

U1/2
=G

wtedy E(Z [UY2+V*<1) jest réwne

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

8
9
1
9

12

17

12
13



Prawdopodobienstwo i statystyka 1.10.2012r.

Zadanie 9

Niech  X,, X,,..., X
wyktadniczego o wartosci oczekiwanej 1. Niech N bedzie zmienng losowa o

rozktadzie Poissona z wartoécig oczekiwang EN =1 niezalezng od zmiennych
Xgs Xgeee Xvovo Niech My, =min{X,, X,,..., X, }. Wyznacz Cov(M,,N).

beda niezaleznymi zmiennymi losowymi z rozktadu

niee-

A Grbher -t

(B)

(©)

(D)

(B) 1
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Zadanie 10

Niech X, X,,...,X
wyktadniczym o warto$ci oczekiwanej 4. Niech N bedzie zmienng losowa o
rozktadzie geometrycznym o funkcji prawdopodobienstwa

k
P(N :k):g-(éj dla k=012,...,

beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozkladzie

niee-

niezalezng od zmiennych X, X,,...,X,.... Niech

N
> X, gdy N>0
SN: i=1

0 gdy N=0
Witedy P(S, <5) jest rowne

(A) 08-0,2¢7
(B) 08(1-e™)
(C) 1-0,2¢™
(D) 1-e!

(E) 0,21-e™)

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 1 pazdziernika 2012 r.

Prawdopodobienstwo i Statystyka

Arkusz odpowiedzi®

Imi€ 1 NAZWISKO © ..evvveiiiieiieeeeeeeee e

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacja®
1 B
2 A
3 E
4 B
5 D
6 E
7 C
8 A
9 A

10 C

" Oceniane sa wyltacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypelnia Komisja Egzaminacyjna.
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